

11

“听她说”宣讲走进妇女群众心坎里

南通市妇联

奋进新征程 建功新时代



南通市“党建带群建 群团共建”“春风润物季”启动仪式暨
“三八”国际妇女节 115 周年纪念活动“听她说”宣讲



基本情况

南通市位于长三角北翼，作为人口大市、教育强市，全市常住人口中女性人口达392.11万，占比50.75%，总人口性别比为97.05（以女性为100），基层妇女组织覆盖率100%。近年来，南通市妇联先后获评全国三八红旗集体、全国巾帼建功先进集体、全国家庭工作先进集体、全国实施妇女儿童发展纲要先进集体、全国维护妇女儿童权益先进集体、全国未成年人思想道德建设工作先进单位、全国农村妇女“两癌”免费检查工作先进集体、全国妇联妇女宣传舆论阵地建设先进榜、江苏省文化科技卫生“三下乡”先进集体、江苏省妇女儿童工作先进集体、江苏巾帼建功先进集体、江苏省婚姻家庭纠纷调解工作先进集体、江苏省妇女儿童慈善优秀组织奖等荣誉。

为深入贯彻习近平总书记关于妇联和妇女工作的重要论述，南通市妇联紧扣妇女群众实际需求，秉持“重心下移、资源下沉、服务下倾”工作导向，创新打造“听她说”宣讲品牌，以“身边人讲身边事、身边事育身边人”为核心理念，充分发挥典型示范引领作用，组织各级三八红旗手、巾帼讲解员、基层妇联主席等优秀女性代表，深入基层一线开展巾帼大宣讲活动，推动理论宣讲接地气、聚人气、有生气，让党的创新理论在基层落地生根、开花结果。全国妇联书记处书记、党组成员宋莉来通调研充分肯定我市工作。“听她说”宣讲品牌成效显著，相关经验获《人民日报》《中国妇女报》、“学习强国”平台及《新华日报》等主流媒体专题报道。



主要做法

“听她说”宣讲以“理论宣讲为魂、关爱服务为本、思想引领为要”的工作思路,着力构建起“1+N”巾帼大宣讲品牌集群,即市级层面以“听她说”宣讲品牌为引领(“1”),联动县(市)区级妇联同方向因地制宜建立子品牌(“N”),重点组建三八红旗手(巾帼典型)宣讲团、江海巾帼文博旅讲解推介团、基层妇联主席宣介团等三支特色宣讲队伍,逐步形成层级式、多样性、分众化的宣讲覆盖网络,深入城乡社区、田间地头、文化景点、网络空间,将党的理论、典型事迹、家风家教、维权知识转化为“她视角”的温暖表达,精准传递到广大妇女群众的心坎上,有效打通了理论武装、思想引领、服务妇女的“最后一公里”。

(一)榜样“面对面”:让“她声音”浸润心田,传递时代温度

1. 锻造“硬核”宣讲主力军,汇聚榜样星光。南通市妇联深耕巾帼思想铸魂行动,以“选得出、立得住、讲得好”为标准,历时四年精心打造市级“三八红旗手宣讲团”,广纳科技攻关、教育一线、医疗救治、法治建设、现代农业、基层治理、文化传承等100名行业翘楚,让“高精尖”领域的奋斗者走上宣讲台;用心培育“江海巾帼文博旅讲解推介团”,整合全市123家文博场馆、景区的552名女性讲解员,深挖红色江海精神、张謇家风等地域文化富矿,让历史文脉与理论宣讲同频共振;首创建立“基层妇联主席宣介团”,优选“熟民情、懂政策、创佳绩”的基层妇联主席,用沾满

泥土的鲜活故事,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。三支队伍各展所长,推动巾帼宣讲从“大水漫灌”转向“精准滴灌”,让榜样力量可触可感。

2. 讲述“真实”奋斗故事,激发情感共鸣。“听她说”宣讲打破传统说教,善用故事传理,以“真人、真事、真情”为底色,打造沉浸式思想教育课堂,科研一线的三八红旗手讲述,带领团队啃下“卡脖子”技术的攻坚历程,用实验室里的灯火通明诠释坚守;基层妇联主席用调解账本上的密密麻麻,展现化解邻里矛盾、激活乡村振兴“一池春水”的智慧;文博旅讲解员将张謇实业救国的百年传奇,与当代女性创新创业故事巧妙串联。自“听她说”宣讲品牌创立以来,累计开展宣讲超5000场,足迹遍布城乡社区、企业车间、校园课堂,覆盖群众超200万人次。一个个带着体温的奋斗故事,让听众在共鸣中汲取力量,将“榜样光环”转化为“奋斗动能”,真正实现思想教育从“入耳”到“入心”的跨越。

3. 深化“互动”交流模式,提升宣讲渗透力。“听她说”宣讲把“话筒”递给群众,把“课堂”搬到一线,在社区广场的树荫下、乡村农家的庭院里、企业车间的流水线旁,搭建起“零距离”交流平台。宣讲员们不仅分享个人经历,更化身“知心大姐”,现场回应就业创业的迷茫、家庭教育的困惑、权益维护的难题,将《妇女权益保障法》解读融入婆媳矛盾调解实例,把乡村振兴政策讲成合作社发展的致富经。这种“围炉夜话式”的互动宣讲,既消除了“台上讲、台下听”的距离感,更实现了思想引领与排忧解难的深度融合,让党的创新理论如春风化雨般滋润妇女心田,让妇联组织真正成为群众“想得起、找得到、靠得住”的温暖娘家。

(二)云端“线对线”:让“她声音”响彻网络,点燃传播热度

1. 抢占数字传播高地,打破时空壁垒。南通市妇联主动拥抱数字化浪潮,依托拥有45万+粉丝的“南通妇联”微信公众号,打造“听她说”网络直播间,构建起“云端宣讲”主阵地,精心设置《与孩子共成长》《莲姐说法》《听见她力量》等特色栏目,通过固定直播周期、优化技术保障、选择适宜时段,将线下宣讲优质资源转化为线上内容,突破地域与时间限制,实现理论传播从“限时线下”到“常态线上”的质变升级,让理论宣讲“一键直达”,有效拓宽传播路径,党的创新理论传播的覆盖面和影响力得到明显提升。

2. 紧扣热点精准策划,增强内容黏性。坚持“内容为王”,紧扣党和国家重大政策、重要时间节点及妇女群众关切,定制化策划直播主题。国际家庭日期间,推出“我奋斗·家国美”系列访谈,通过女性视角展现事业与家庭的平衡智慧;建党节聚焦“巾帼心向党”,邀请老党员讲述红色故事、传承初心使命;中高考季开设“三八红旗手校长·话家教”专场,提供科学育儿与考前心理疏导“干货”;针对婚恋观、心理健康等热点话题,开展“家庭婚恋观大家谈”互动讨论。每期直播均邀请行业专家、宣讲骨干担任嘉宾,以案例解析政策,用故事传递理念,既保证内容的思想高度,又贴近生活实际,精准满足妇女群众多元化精神需求。

3. 深耕二次传播生态,拓展品牌辐射。树立“全链条传播”思维,对直播内容进行精细化二次创作与裂变式推广,将直播精华剪辑成1-3分钟短视频,通过微信公众号、视频号、抖音等新媒体矩阵多平台分发,借助碎片化传播与社交裂变,实现“一次直播、

多轮传播、全域覆盖”,让“她声音”在网络空间持续发酵。微课、微剪辑被大量用户转发,成为朋友圈“刷屏”内容;直播衍生出的短视频,在视频号平台播放量突破百万。这种立体化传播模式,不仅延长了宣讲内容的生命周期,更让品牌影响力突破圈层,实现从“一时热”到“持久红”的跨越。

(三)服务“实打实”:让“她声音”落地生根,彰显实践准度

1. 织密基层服务网络,打造“家门口”的宣讲阵地。南通市妇联将“听她说”宣讲深度嵌入基层妇联服务阵地网络,充分激活“三八红旗手(集体)工作室”的示范引领作用、“姐妹微家”的邻里互助优势、“文明实践巾帼志愿阳光站”的公益服务活力,以及“家长学吧”的家庭教育专长,在社区楼栋的树荫下、乡村农家的庭院里、企业园区的休息区,因地制宜开展庭院微宣讲、板凳课堂、主题沙龙、技能培训等特色活动。这些扎根基层末梢的“微阵地”,既是妇女群众茶余饭后的聚集地,也是政策理论传播的新课堂,真正实现宣讲从“会场”到“广场”、从“文件”到“心间”的转变,让妇女群众在家门口就能参与学习、获取服务,参与热情显著提升。

2. 聚焦特殊群体需求,提供“心贴心”的精准服务。“听她说”宣讲始终坚持问题导向,将目光投向“一老一小”、困难妇女、单亲母亲等重点服务对象群体,把宣讲台变为“服务站”,活动紧密结合“文明实践巾帼志愿阳光行动”,在讲述政策理论、传递温暖关怀的同时,精准对接资源、解决实际难题。针对留守妇女开展手工技能培训,帮助她们实现居家就业;为困境儿童链接助学资源,点亮求学梦想;为单亲母亲提供心理疏导和法律援助,筑牢权

益屏障。2024年,累计开展专项服务800余场,让“看得见的行动”将党的关怀和妇联组织的温暖真正落到实处。

3. 构建闭环服务机制,推动“实打实”的成果转化。“听她说”宣讲立足妇联改革创新、破题攻坚,探索“以讲促行、以实践知”的实践路径,创新构建“宣讲引领—需求收集—服务响应”的工作机制,针对妇女创业融资难问题,妇联联合金融机构推出“巾帼贷”专项产品;根据群众反馈的社区环境治理需求,组织成立巾帼志愿服务队等,同时,深入推进“一执委一实事”工程,全市2.8万多名妇联执委,通过自办、领办、组团办等多种形式,兴办实事2.6万余件,切实增强了妇联组织的凝聚力和群众获得感,让宣讲实效看得见、摸得着。



工作成效

“听她说”宣讲品牌自创建以来,通过立体化的实践路径和创新化的工作模式,在思想引领、品牌塑造、服务效能等领域取得显著成果,成为新时代妇联系统开展妇女群众工作的“南通样本”。

(一) 构建三维体系,实现理论传播破圈。依托“面对面”“线对线”“实打实”三位一体的宣讲体系,南通市妇联成功构建起全覆盖、多层次的思想教育网络。线下深耕,四级妇联组织年均开展“听她说”宣讲超1500场,覆盖城乡社区、企业学校、田间地头,直接触达群众超50万人次,实现基层宣讲“零距离”;线上破圈,“南通妇联”微信公众号“听她说”直播间累计开展专题直播80余期,单场最高观看量达15万人次;短视频、图文等二次传播内容全网播放量超300万次,形成“云端理论传播矩阵”,将党的创新理论转化为“她语言”“她故事”,以女性视角解读政策,

通过生活化案例、情感化表达提升妇女群众对理论的认知度,推动政策理论从“文件语言”到“群众语言”的落地。

(二)品牌矩阵集群发展,激活区域影响力。“1+N”巾帼大宣讲品牌集群实现了全域覆盖与特色发展的有机统一,市级“听她说”核心品牌发挥统筹引领作用,联动县(市)区打造“悦享海韵”“皋地百灵”“扶海嘉音”“三水彤音”“紫琅菲响”“古沙她语”“东洲雁声”等15个子品牌,形成“一区域一特色、一子品牌一亮点”的格局,现宣讲品牌从“单点突破”到“全域辐射”。品牌建设成果获得国家级、省级媒体的高度关注,品牌的社会认可度也不断攀升,在第三方机构开展的公众满意度调查中,“听她说”宣讲品牌知晓率达89%,成为南通妇联工作的闪亮名片。

(三)精准对接需求,提升妇女群众福祉。“听她说”品牌坚持将思想引领与服务群众深度融合,切实解决妇女群众急难愁盼问题。通过“实打实”的服务机制,协调解决就业创业、权益维护、家庭教育等实际问题上千件。针对“一老一小”、困难妇女等特殊群体,深入实施“一户一策”微关爱服务,关爱困境妇女儿童家庭343户,先后为1300多名困境儿童结对爱心妈妈,提供定制式关爱服务3.6万次。全市妇联系统巾帼志愿者队伍规模扩大至12.2万人,妇女群众参与基层治理、志愿服务的积极性显著提升,真正实现了“宣讲一个点、带动一大片”的良好局面。



工作启示

(一)双轨并重,政治引领融汇群众需求。“听她说”宣讲关键在于打破政治理论宣讲与群众实际需求间的壁垒。在宣

讲过程中,南通市妇联以党的创新理论为根基,聚焦妇女在就业、教育、家庭等领域的现实关切,将政策文件中的专业术语转化为通俗易懂的“家常话”。这种“宣讲+服务”的双轨模式,既保证了政治引领的高度,又赋予宣讲民生温度,使思想政治工作真正走进妇女心坎,实现入脑入心。

(二)创新驱动,内容形式双维赋能。“听她说”宣讲持续活力源于内容与形式的双向创新。在内容上,紧扣女性关注的热点话题策划主题,如职场女性发展、家庭教育等,增强宣讲吸引力;在形式上,突破传统讲座模式,融合线上直播、短视频、技能培训等多元载体。此外,注重队伍建设,定期开展宣讲员专业培训,确保内容有深度、传播有力度,实现思想引领与传播效果的双赢。

(三)体系筑基,矩阵闭环保障长效。“听她说”宣讲构建品牌矩阵,为工作长效化提供了有力支撑。“1+N”品牌集群中,市级核心品牌统筹资源,各县(市)区品牌挖掘地方特色,形成全域覆盖、协同发展的格局,建立需求收集、分析研判、服务响应的工作机制,从妇女群众诉求出发,精准匹配资源,确保问题得到有效解决,推动思想引领从单次活动向长效治理转变。

(四)实效为本,精准服务转化认同。“听她说”宣讲始终坚持问题导向与效果导向,将解决妇女急难愁盼问题作为工作核心,通过常态化需求调研和精准化问题处理,确保服务有的放矢,以群众满意度为标尺,定期开展评估,根据反馈优化工作,将思想引领转化为看得见、摸得着的民生成果,赢得妇女群众的信任与支持,增强妇联组织的凝聚力与影响力。